
g r .  A n d e r s e n . c o m

Τα φιλοδωρήματα αποτελούν σημαντικό τμήμα του εισοδήματος των εργαζομένων, κυρίως
στον κλάδο της φιλοξενίας και της εστίασης. Γι’ αυτό και προκλήθηκε έντονη συζήτηση
πρόσφατα μετά την απόφαση της κυβέρνησης για την φορολόγηση των φιλοδωρημάτων (tips)

με εξαίρεση μηνιαίως το ποσό των 300 ευρώ. 

ΤIPS - Σημαντικό μέρος του εισοδήματος των εργαζομένων
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Φορολογική Πολιτική
στα Φιλοδωρήματα σε
Χώρες της Ε.Ε.
Ο τρόπος με τον οποίο φορολογούνται τα
φιλοδωρήματα διαφέρει σημαντικά μεταξύ των χωρών
της ΕΕ. Παραθέτουμε μια επισκόπηση των
διαφορετικών προσεγγίσεων για τη φορολόγηση των
φιλοδωρημάτων εντός της Ε.Ε.

Τα φιλοδωρήματα, παραδοσιακά, αποτελούσαν μέρος του
εισοδήματος των εργαζομένων και οφείλονταν φόρος
εισοδήματος χωρίς ωστόσο να εφαρμόζεται στην πράξη
εξαιτίας της χρήσης κατεξοχήν μετρητών. 

Δεδομένης της συνεχούς διεύρυνσης πληρωμών με την χρήση των POS ανέκυψε έντονα από
την πλευρά των επιχειρήσεων η ανάγκη «τακτοποίησης» της καταβολής των φιλοδωρημάτων.

Οι επιχειρήσεις βρέθηκαν να εισπράττουν φιλοδωρήματά (tips) τα οποία και όφειλαν να
καταβάλλουν στους εργαζόμενους τους. 

Δεδομένης της υποχρεωτικής χρήσης διατραπεζικών συναλλαγών για την απόδοση αυτών
στους εργαζομένους τους, προέκυψε ζήτημα που έπρεπε να αντιμετωπιστεί με την φορολόγηση
(ή όχι) των αποδοχών αυτών. 

Εάν δεν τακτοποιούνταν το παραπάνω θέμα και σε περίπτωση φορολογικού ελέγχου, τα
φιλοδωρήματα (tips) που οι επιχειρήσεις εισπράττουν για λογαριασμό των εργαζομένων
τους θα καταλογίζονταν ως εισόδημα στις επιχειρήσεις αυτές. 
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Τα φιλοδωρήματα μπορούν να ταξινομηθούν
ως δώρα σύμφωνα με την τοπική νομοθεσία,

με αφορολόγητο όριο 10.000 BAM (περίπου
5.000 EUR) ετησίως. Οποιοδήποτε ποσό
υπερβαίνει αυτό το όριο υπόκειται σε
φορολογία εισοδήματος 13%. Αξιοσημείωτο
είναι ότι τα φιλοδωρήματα δεν υπόκεινται σε
εισφορές κοινωνικής ασφάλισης, εκτός εάν
επεξεργάζονται μέσω του εργοδότη.
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Ο τρόπος με τον οποίο φορολογούνται τα φιλοδωρήματα διαφέρει σημαντικά μεταξύ των
χωρών της ΕΕ. Από την σύντομη έρευνα που κάναμε παραθέτουμε μια επισκόπηση των
διαφορετικών προσεγγίσεων για τη φορολόγηση των φιλοδωρημάτων εντός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Φορολογική Αντιμετώπιση ανά Χώρα

Η φορολόγηση των
φιλοδωρημάτων στην ΕΕ
διαφέρει μεταξύ των κρατών-
μελών, αντανακλώντας τις
διαφορετικές εθνικές πολιτικές
για το εισόδημα και τις εισφορές
κοινωνικής ασφάλισης. 

Βοσνία και
Ερζεγοβίνη

Τα φιλοδωρήματα αντιμετωπίζονται ως
εισόδημα από εργασία και πρέπει να
δηλώνονται στη φορολογική δήλωση IRPF.

Τα φιλοδωρήματα που διαχειρίζονται
ανεξάρτητα οι εργαζόμενοι μπορεί να
αποφύγουν τις εισφορές κοινωνικής
ασφάλισης, ενώ τα φιλοδωρήματα που
διανέμονται από τον εργοδότη υπόκεινται
πλήρως σε αυτές τις εισφορές.

Ισπανία

Από τον Ιανουάριο του 2023, η Ιταλία
προσφέρει μειωμένο φορολογικό συντελεστή
5% στα φιλοδωρήματα στον τομέα του
τουρισμού-ξενοδοχείων, εφόσον τα
φιλοδωρήματα δεν υπερβαίνουν το 25% του
εισοδήματος του εργαζομένου και το ετήσιο
εισόδημα δεν ξεπερνά τις 50.000 EUR. Το
καθεστώς αυτό είναι προαιρετικό και
ωφέλιμο για πολλούς εργαζόμενους στον
τομέα.

Ιταλία

Τα φιλοδωρήματα έως 3.360 EUR ετησίως
είναι αφορολόγητα. Τα ποσά που
υπερβαίνουν αυτό το όριο φορολογούνται
με συντελεστή 20%, αν και δεν απαιτείται
εισφορά κοινωνικής ασφάλισης. Τα
φιλοδωρήματα πρέπει επίσης να
δηλώνονται ηλεκτρονικά.

Κροατία
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Τα φιλοδωρήματα σε μετρητά και
ηλεκτρονικά είναι φορολογητέα στην
Ιρλανδία. Τα ηλεκτρονικά φιλοδωρήματα
πρέπει να επεξεργάζονται μέσω της
μισθοδοσίας, με τις αντίστοιχες κρατήσεις
φόρου. Τα τέλη υπηρεσιών που
προστίθενται στους λογαριασμούς
αντιμετωπίζονται και φορολογούνται με τον
ίδιο τρόπο.

Iρλανδία

Τα μετρητά φιλοδωρήματα στην Ουγγαρία δεν
φορολογούνται, κυρίως λόγω των δυσκολιών
παρακολούθησης. Τα φιλοδωρήματα που
καταβάλλονται με κάρτα υπόκεινται σε φορολογία,

αν και τα τέλη υπηρεσιών που διανέμονται στο
προσωπικό απολαμβάνουν προνομιακούς
φορολογικούς συντελεστές.

Ουγγαρία

Τα φιλοδωρήματα ταξινομούνται ως
εισόδημα από εργασία στο Λουξεμβούργο
και πρέπει να δηλώνονται στις φορολογικές
δηλώσεις, φορολογούμενα με
προοδευτικούς συντελεστές από 0% έως
42%, ανάλογα με το συνολικό εισόδημα.

Λουξεμβούργο

Ηνωμένο Βασίλειο
Στο Ηνωμένο Βασίλειο, τα φιλοδωρήματα υπόκεινται σε φόρο εισοδήματος όπως και ο μισθός,

με συντελεστές που βασίζονται στα επίπεδα εισοδήματος. Εάν τα φιλοδωρήματα λαμβάνονται
απευθείας σε μετρητά, οι εργαζόμενοι είναι υπεύθυνοι για τη δήλωσή τους. Τα φιλοδωρήματα
που διανέμονται μέσω εργοδοτών υπόκεινται επίσης σε εισφορές εθνικής ασφάλισης.

Ελβετία

Στην Ελβετία, τα φιλοδωρήματα θεωρούνται γενικά μέρος του φορολογητέου εισοδήματος,

ειδικά όταν επεξεργάζονται μέσω πιστωτικής κάρτας. Μικρά μετρητά φιλοδωρήματα συχνά δεν
δηλώνονται λόγω της χαμηλής αξίας τους.
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Η επιλογή της Ελλάδας να επιβάλει ένα αφορολόγητο ποσό σε μηνιαία βάση κρύβει παγίδες
όμως, κυρίως για τους εποχικούς εργαζομένους στον κλάδο της εστίασης και της φιλοξενίας
(σεζόν) δεδομένου ότι το αφορολόγητο όριο των 300 ΕΥΡΩ θα εξαντλείται μηνιαίως. 

Έτσι λοιπόν ένας εποχικά εργαζόμενος για τον μήνα Ιούλιο που θα λάβει φιλοδωρήματα ποσού
1.500 ΕΥΡΩ θα λάβει ως αφορολόγητα τα 300 ΕΥΡΩ ενώ τα υπόλοιπα 1.200 ΕΥΡΩ θα
φορολογηθούν σύμφωνα με την κλίμακα φορολογίας εισοδήματος που του αναλογεί.  

g r .  A n d e r s e n . c o m

Τα φιλοδωρήματα που λαμβάνονται
απευθείας από τους πελάτες είναι
αφορολόγητα αν δίνονται εθελοντικά και
χωρίς νομική αξίωση. Το αφορολόγητο
καθεστώς ισχύει ανεξάρτητα από το αν τα
φιλοδωρήματα λαμβάνονται απευθείας ή
μοιράζονται μεταξύ συναδέλφων.

Γερμανία

Στην Πολωνία, εφαρμόζονται οι γενικοί
φορολογικοί κανόνες στα φιλοδωρήματα, με
ένα αφορολόγητο όριο 30.000 PLN (6.896

EUR). Τα φιλοδωρήματα φορολογούνται με
προοδευτικούς συντελεστές πέρα από αυτό
το ποσό.

Πολωνία

Η Πορτογαλία εφαρμόζει ένα σταθερό
φορολογικό συντελεστή 10% στα
φιλοδωρήματα, τα οποία πρέπει να
δηλώνονται στη φορολογική δήλωση.

Ωστόσο, είναι απαλλαγμένα από εισφορές
κοινωνικής ασφάλισης.

Πορτογαλία

Ελλάδα

Ο χρόνος θα δείξει εάν η αλλαγή αυτή θα επηρεάσει την απόφαση των εποχιακά εργαζομένων να
εργαστούν το 2025 στους καλοκαιρινούς προορισμούς, δεδομένου ότι οι καθαρές αποδοχές τους
φαίνεται ότι θα συρρικνωθούν.   Η χώρα μας ήδη αντιμετωπίζει πρόβλημα ανεύρεσης εποχιακών
εργαζομένων και πλέον φαίνεται πως το κίνητρο των περισσότερων χρημάτων, διαμέσου των
φιλοδωρημάτων, θα εξανεμιστεί.  
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Η μοναδική χώρα που ρητά
εξαιρεί την φορολόγηση των
φιλοδωρημάτων είναι η
Γερμανία, ενώ και η Πορτογαλία
φαίνεται πως έχει ιδιαιτέρως
ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς
στον τομέα αυτό.
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Επικοινωνήστε μαζί μας

+30 2130 311137Τηλ.

gr.Andersen.comWebsite

info@gr.Andersen.comEmail

Βασ. Σοφίας 103, Αθήνα, ΕλλάδαΔιεύθυνση
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